

局地15℃!冷空气节后同步“上班”

提醒:“小犬”之后还有秋台风来袭,出行注意加衣保暖,避免感冒



10月6日,长沙街头不少市民和游客穿上秋衣外套。

你好
树先生

不怕火还能帮忙灭火 它们是森林“消防员”



扫码看视频

三湘都市报10月6日讯 一点星星火,能毁万亩林!走进森林,“禁止烟火”的警示随处可见。然而,一些特定植物不仅不是“火魔”帮凶,反而还是森林火灾中最勇敢的“消防员”,如木荷、油茶等。目前,湖南已经进入秋冬季森林防火关键期。10月6日,我们将目光投向这些特殊的森林卫士。

木荷:“烧不死的木荷铁”

如果看到山林中有一条宽宽的道路,光秃秃的,不要惊讶,它们其实是防火隔离带。而在长沙市天心区暮云新村清水塘组的一处防火带上,却种满了形态优美的植物。

“这是木荷,也是林火阻隔系统的一部分。”省林业局防火中心主任石振威介绍,林火阻隔系统是指林区内能阻隔林火蔓延的人工或天然屏障,包括自然阻隔带、工程阻隔带和生物防火林带。与需要完全清除地表植被的工程阻隔带相比,生物防火林带对森林生态影响更小,不易造成水土流失,也被称为防火的“绿色长城”。

石振威告诉记者,生物防火林带主要是采用一些难燃、耐火树种营造的带状林分,能起到防止火灾发生、阻隔火灾蔓延、提供逃生通道的作用。木荷叶子阔而厚,树叶含水量高达45%,木质坚硬且体内油脂含量较少,使得木荷树脂燃效果好,是天然的防火树种。

油茶:防火与产业发展双赢

宁乡市东湖塘镇附近的山顶,一排排油茶树绵延向远方,这是当地新建不久的4.3公里生物防火林带,每亩种植油茶约60株。放眼望去,在群山之间蜿蜒的生物防火林带如同一条“绿色长城”,为大山平添了几分色彩。

今年开始,湖南积极推广油茶等经济型防火树种用于防火林带营造,种植后油茶的收益归原林农所有,大大提升了林农配合建设的积极性,实现了森林防火与产业发展的双赢。2023到2024年,全省计划建设油茶生物防火林带4408公里,按平均建设宽度为30米计划,相当于新建19.8万亩油茶。

将输配电线下植被置换为油茶的方法,在全省多地启动试点。油茶是灌木树种,高度一般只有4至6米,不会超高生长威胁线路,由于经常有人抚育、修枝和清理地表枯枝落叶,也为电力设施提供了一道很好的保护屏障。

■文/图/视频 全媒体记者 李成辉



长沙市天心区暮云新村清水塘组的一处防火带上栽种的木荷。



扫码看视频

进入假期尾声,在冷空气的影响下,阴雨天气将延续到假期结束乃至工作日。据长沙市气象台预计,受冷空气影响,10月7日有一次降温及风力加大天气过程,最低气温有望创新低。

按气象学的标准来看,长沙已经正式入秋,天气渐冷,寒凉感凸显,秋装已经可以穿起来了,市民朋友要注意保暖,避免感冒。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 李致远

秋意浓,长沙气温将创新低

“这几天真的感受到了秋天的气息,出门在外穿件短袖还是有点冷的。”国庆假期后段,刘先生长沙游玩发现,气温较假期前段有明显下降。之前还短衣短裤轻装上阵,现在早晚出行需要一件薄外套才行。

假期后半段,天气形势趋于复杂,重要因素就是冷空气和秋台风。冷空气将一路南下跨过长江,江南、西南等地气温将转为偏低。

记者从湖南省气象台了解到,预计10月6日至7日白天受地面冷空气持续影响,湖南北部以阴雨天气为主,北风4级,局地阵风6—7级;7日晚至8日开始受台风“小犬”外围环流影响,湘东、湘南部分地区有阵性小雨。气温方面,有较强冷空气影响,7日湘北部分地区最高气温将降至15℃左右,最低气温12℃左右,其中,长沙最低气温将在15℃左右。公众请及时

添衣保暖。

“小犬”之后还有秋台风来袭

“小犬”是今年第二个登陆台湾的台风,上一个也是今年第11号台风“海葵”。

“小犬”之后还有秋台风要来吗?可能还有!据中央气象台中期预报,未来10天,西北太平洋面还将有1—2个台风生成。

中国天气网气象分析师闵裕秋表示,北侧因为有偏东风回流的冷空气加入,导致和“小犬”之间气压梯度加大。95.2米/秒的风速远超17级上限,堪比高级别龙卷风的风速,打破我国实测最强阵风纪录。相比降雨,“小犬”带来的大风更加不容小觑。

省气象台专家提醒,假期返程返工,阴雨天和雨雾天气将造成路面湿滑、能见度低,出行注意安全驾驶。

提醒

节后返岗,请注意做好健康监测和防护



扫码看视频

三湘都市报10月6日讯 10月6日,国庆假期最后一天,返工在即。享受假期的同时,部分市民出现了咳嗽咽痛、发烧腹泻的症状。不少网友表示,这是又阳了吗?长沙疾控发布提醒,节后返程返工,请大家注意健康监测,做好传染病防治。

“我在9月30日就开始不舒服,10月1日自测核酸阳性。最开始是嗓子疼,接着又出现了全身疼,没有食欲,头痛没力气的症状。”长沙市民白女士向记者表示,这是她第三次感染新冠病毒。

“这一次跟以往症状很像,但是没有感觉到发烧,症状也相对减轻了不少。”白女士表示,自己假期并没有外出旅游,也没有乘坐大型交通工具出行,但是在9月29日去了人流量较大的商场。

记者从长沙几家医院了解到,近几个月来,新冠感染的病人一直都有,但是并不多。从近期门诊的情况看,不仅没有增多,反而还减少一些了,居民们不必过多担心。

长沙疾控发布提醒,节后返程返工,需要大家注意做好三点传染病防护:一是保持良好的个人卫生。居家经常通风,勤洗手、喝开水、吃熟食,不用手触碰口、鼻、眼等部位,坚持规律作息、健康饮食,保持良好心态。二是出行做好个人防护。乘坐飞机、火车、长途汽车等公共交通工具时,或进入客运站场、超市、影剧院等环境密闭、人员聚集的场所时,建议佩戴口罩。三是做好自我健康监测。如出现发热、干咳、肌痛、骨关节痛、结膜炎、皮疹、腹痛、腹泻等症状要及时就诊。如诊断为传染病,按要求进行隔离或居家自我照护。特别是假期有传染病疫区旅居史的,出现症状请及时就诊并主动告知旅居史。

■文/视频 全媒体见习记者 高煜棋